

《2018年户外高温劳动者调查报告2.0》发布

近1/4户外工作者每天超时工作

2018年户外高温劳动者调查报告2.0

调查对象: 交警、环卫工人、建筑工人、电力工人、铁路巡护工人、快递员、楼宇高空作业者、园林绿化维护 8 个户外工种。

调查地区: 北京、上海、广州、山东、湖北、四川、河南、江西、江苏、陕西、等全国 28 个地区。

23.39% 被调查者日均高温(日最高气温 35°C 及以上)工作时长大于 8 小时,主要集中在环卫工人、建筑工人等行业

高温户外劳动者男性居多,从事本行业工作 5 年以上占了 45.96%, 1 至 3 年占了 29.03%

超过 80% 的被调查者在夏季出现过中暑症状,楼宇高空作业者、园林绿化维护工人、交警和消防人员出现中暑症状的概率居前三位。女性户外高温工作者更容易中暑

68.66% 的被调查者希望提高高温津贴金额; 64.17% 的人希望调整夏季工作时间; 56.65% 的人希望提供纳凉、体检服务
44.59% 的被调查者呼吁成立高温关爱日

■制图: 苏小珊

本报讯(全媒体记者马大为 通讯员秦佩琪)随着大暑到来,全国进入蒸烤模式。持续的高温天气使户外工作者面临着巨大的挑战。日前,广州王老吉大健康产业有限公司与《中国工人》杂志社联合开展公益问卷调查,并于7月23日发布了《2018年户外高温劳动者调查报告2.0》。这份报告旨在让公众更加真实客观地了解户外高温工作者的工作状态,呼吁社会各界给予户外高温工作者更多关爱。

据了解,继2017年王老吉、工人日报联合发布首份《户外高温劳动者调查报告》后,今年王老吉联合《中国工人》杂志社,扩大调查样本,在北京、上海、广州等全国 28 个地区,针对环卫工人、建筑工人、快递员等 8 个行业的户外工作者,从他们的日常工作状态、防暑措施、身体健康状况等维度展开调查。此次调查共收集 2339 份有效问卷,调查男性 1681 人,女性 658 人,主要集中在 25 至 45 岁。在 8 个户外工种中,其中建筑工人占比最高,达 37.11%。

调查报告显示,23.39%的人日均高温(日最高气温 35°C 及以上)工作时长大于 8 小时,主要集中在环卫工人、建筑工人等行业。每天在户外高温工作 6 小时

以下的占 36.47%, 6-8 小时占 40.45%。其中,楼宇高空工作者超时工作人数占比最大,达 34.57%,同时中暑人数占比最高,达 96.3%。另外,报告还指出,高温户外劳动者男性居多,但女性户外高温工作者更容易中暑。

在接受调查的户外工作者中,超过 80% 的人在夏季出现过中暑症状, 21.16% 的人每月都会出现中暑症状,其中 5.64% 的人每周都会出现中暑症状。楼宇高空作业者、园林绿化维护工人、交警和消防人员出现中暑症状的概率居前三位。

在防暑调查中,46.43% 在高温(日最高气温 35°C 及以上)户外工作时戴隔热草帽、防护眼镜等防护用品,74.13% 的劳动者认为在高温工作中应该准备充足的水或凉茶,51.82% 的劳动者认为随身携带防暑降温药品或饮品,7.01% 的劳动者不采取任何措施。

调查报告指出,对于在长期高温(日最高温度 35°C 及以上)下工作,68.66% 的被调查者希望提高高温津贴金额,64.17% 的人希望调整夏季工作时间,56.65% 的人希望提供纳凉、体检服务,44.59% 的人呼吁社会各界关注户外工作者,成立高温关爱日。



地铁建设者：每天都像蒸笼里的包子

■全媒体记者 黄细英 通讯员 王千瑞

连日来,佛山持续高温炎热,一出门就好像跳进太上老君的炼丹炉,周围都是“火”!走在路上,热浪扑面而来,脚下好像踩着“铁板烧”。街上的行人少了许多,都想着如何避暑。然而,中交二航局佛山轨道交通2号线一期项目的建设者们,依然坚守在施工一线,为确保2019年4月如期通车,他们战高温、斗酷暑、挥汗如雨。

在张槎站的施工现场,回填土方的工人们在烈日下、在毫无遮拦的地面作业。暴晒的水泥地散发着热气,时间久了,站上去,胶鞋都会融化。为了抵御高温和暴晒,工人们携带各种“神器”:有的在安全帽上加丝巾,有的切割工背着雨伞防晒,更少不了的是“大水杯”。“为了防止中暑,每人一天至少要喝四杯水。”现场技术员李峰青说。

地面的工人如同“火烤”一般,那么在地下工作会凉快一点吗?记者走进位于地下 20 多米的盾构隧道内的佛山 2 号线一期工程中交二航局莲塘站。这里虽然没有烈日,但地面的风也无法吹到地下。潮湿闷热加上盾构机散发的热量,

隧道有将近 40°C 的高温。另外,在地下区域施工常伴有积水,这些积水带来的不是丝丝凉意,而是一种“蒸馒头”的感觉,热腾腾的水蒸气向埋头苦干的工人们迎面袭来,水蒸气和汗水混合在一起,那酸爽也只有他们才懂。

管片拼装工人王友发擦着脸上的“泥水”,工服背后早已湿透,汗水顺着脸颊流进胸口,直到把大腿都打湿,管片上的泥浆和汗水交织在一起,整个人看着跟泥人一样。就是在这样的环境里,他

们每天要坚持工作大约 10 个小时,“自己每天都像是在‘蒸笼’里的包子,浑身冒热气。”他开玩笑地说。

天气热、工期紧、任务重,中交二航局佛山轨道交通 2 号线一期工程项目部多举措保障工人健康。项目经理部二分部专门调整了施工

时间,准备了休息室和防暑降温药品,食堂全天供应凉茶配送到各工区,且不时发放西瓜。



■地铁建设者用汗水浇筑每一根桩基

王千瑞摄